2019年12月27日 星期五 编辑 龚政明 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

编者按:许昌地处中原之中,战略位置重要,历来是兵家必争之地、名士云集之所。建安区张潘镇古城村一带曾是西周时期的许 国故城、汉朝末年的帝都,可以说尘封着半部许昌史。2013年,国务院将汉魏许都故城核定公布为第七批全国重点文物保护单位。

1993年以来,省、市两级文物部门先后三次对该故城遗址进行考古调查勘探。随着城墙、城门、城壕、道路、码头、宫殿区的发现,以及各类珍贵文物的出土,该故城的原貌正逐渐显现。

本报今日重磅推出《关注汉魏许都故城遗址考古调查勘探》特别报道,对汉魏许都故城的前世今生,以及未来的保护开发利用进行全方位解读,敬请关注!

关注汉魏许都故城遗址考古调查勘探(一)

帝都,一段尘封的许昌史

河南省文物专家:这是一处仍在沉睡的帝都遗址

□ 记者 张莉莉



今年11月15日,经省文物局批准,许昌市文广旅局组建了一支由17名成员组成的考古调查勘探队。他们带着图纸、勘探工具和行李,低调进驻建安区张潘镇古城村,目标是汉魏许都故城遗址。记者了解到,这是自1993年以来,文物部门第三次对此地进行考古调查勘探。据文物专家介绍,在汉魏许都故城下面,还有一座西周时期的许国故城。双城堆叠,尘封着许昌半部史。

许昌古称"许" 高士许由是冠"许"之称的本源

许昌,地处中原之中,是华夏文明 的重要发祥地。

许昌古称"许",源于尧时。

尧帝时期,有一位高士被后人称为 "隐士鼻祖",他的名字叫许由。

相传许由"斜膳不食,斜席不坐", 部落强大,贤名远播。尧曾经多次向他请教,甚至想传位给他,但许由坚辞不受。

尧又请他出任九州长,许由仍是不 从。他顺流而下来到颍水之滨,俯身撩 起清水洗耳明志,决意不再听"为官""权贵"之类的话。

欲知双城故事,我们先来了解一下"许昌"的来历。

他率领部落隐居于"许",架木结草 为庐,成为这一地域的主人,燃起农耕 文明之火。

许由是许昌这片沃土的开拓者,是许昌冠"许"之称的本源,是天下许姓的始祖。后人把许由氏族开拓的土地称为"许田",把许由氏族活动的地域叫"许地",把许由氏族生活过的地方叫"许由寨"。

西周:许国故城在张潘 秦朝:"许国"改称"许县"

民国二十二年(公元1933年)的《许昌县志》开篇第一句:"许之为国旧矣。"

许国,是周朝时期的一个诸侯国。 西周初年,周王册封文叔于许,许国建立。许国故城遗址就在现在的建安区张 潘镇,位于许昌城区东南18公里的古城 村一带。许国的国君姓姜,爵位为男爵。 公元前504年,郑国伐许国。许国无力抵抗,十七世国君许男斯被俘。许国第一次亡国。次年,许元公在楚国的扶持下被拥立为君。公元前375年,史料记载"许二十四世为楚所灭",许国彻底灭亡。公元前221年,秦始皇统一天下,废除分封制,推行郡县制,"许国"改为"许县"。

许都故城,汉朝的末代帝都 公元221年,曹丕改"许县"为"许昌"

东汉末年,天下大乱,群雄逐鹿中原。公元196年,曹操迎汉献帝刘协于许县,在原许国故城周围扩建城池,内城建宫宇,设御苑。许县遂成为汉朝的末代都城,是当时中国北方的政治、经济、文化中心。

公元220年,曹丕接受汉献帝禅让,

建立魏国,迁都洛阳。因"魏基昌于许",曹丕于221年改"许县"为"许昌",并昭告天下,列许昌为"五都"(洛阳、长安、许昌、谯、邺)之一。当时许昌城内的主要建筑有许昌宫、景福殿、永始台、承光殿等。

南北朝时期,北魏大将周几焚毁了许昌。转瞬间,许昌满城建筑灰飞烟灭。

双城堆叠,这里不只有传说 1986年,汉魏许都故城被公布为省级文物保护单位

千百年过去了,很多人在问,许国故城、汉魏许都故城究竟是什么样子? 能否画出复原图?莫非它们只是传说?

人们遥望汉魏许都故城遗址,能看到高出地平面、蜿蜒起伏的土坡高台和 夯土区。当地的老百姓自豪地说:"我 们这里,抓一把就是传说故事,踢一脚 就是秦砖汉瓦。"

1986年,汉魏许都故城被省政府公布为省级文物保护单位。

许昌市文化广电和旅游局副调研员毛德新分管文物工作多年。他对记者说,许昌是历史文化名城、三国文化之乡。张潘这个地方,许国故城、汉魏许都故城"双城"堆叠,被河南省文物专家称为"一处仍在沉睡的帝都遗址"。

可以说,这里尘封着半部许昌史,历经二里头文化时期、商、周、秦、汉、三国、两晋、南北朝,遗迹非常丰富。

1993年、2014年,省、市两级文物部门对汉魏许都故城遗址进行了两次考古调查勘探,探明了汉魏许都故城的概貌轮廓。一些重量级文物破土而出,进一步印证了"双城"存在的痕迹。但是,这两次考古调查勘探进行一段时间后,都因种种缘故未能探明汉魏许都故城全貌。

今年11月15日,经省文物部门批准,我市对汉魏许都故城遗址的第三次考古调查勘探正式启动。这一处被文物专家誉为"中原地区少有的未经打扰的帝都遗址",将会给我们带来更多的发现。



战国错银铜带钩汉魏许都故城遗址出土



汉代铜司马将印(汉魏许都故城遗址出土)



汉代三骑射箭画像砖(汉魏许都故城遗址出土) 本版资料图片均由许昌博物馆提供

新闻连连看

中州名镇张潘镇

张潘镇位于许昌市建安区东南部,南与漯河市临颍县交界,东与鄢陵县相邻,北靠五女店镇,西接将官池镇。张潘镇是因汉献帝张、潘二妃葬于此而得名的,是三国文化胜迹星罗祥地之一。其境内三国文化胜迹星罗

棋布,现存汉魏许都故城遗址、张公祠、愍帝陵、徐晃墓、郄虑墓、张潘二妃墓、三姓柏、地震碑、关羽辞曹归刘碑等。张潘于1999年12月撤乡建镇,2001年3月被省建设厅命名为"中州名镇"。

《许州志》记载的许昌十景

紫薇崇朗(文昌阁)、两院英风(春 秋楼)、文峰耸秀(文峰塔)、椹感涧流 (椹涧村)、灵泉瑞溢(灵井村)、西湖莲 舫(西湖公园)、潩水潆洄(三里桥北河湾村)、灌台凝雾(思故台)、石梁皓月 (石固镇石梁桥)、许田积雪(许田村)。